

黎巴嫩经历“最血腥一天”

以军最大规模袭击致2000余人死伤，国际社会担忧黎以爆发全面战争



9月24日，在黎巴嫩南部城市西顿，居民乘车转移。 新华/美联

黎巴嫩公共卫生部23日晚发表声明说，以色列当天对黎巴嫩多地的持续空袭已造成492人死亡、1645人受伤，成为黎以冲突升级以来“最血腥的一天”。声明说，空袭集中在黎巴嫩南部、黎东部贝卡和巴勒贝克等地区的城镇和村庄，遇难者包括35名儿童和58名妇女。

以色列国防军发言人哈加里23日晚说，以军过去24小时对“黎巴嫩真主党目标”发动大规模空袭，打击了超过1300处“真主党目标”。国际社会担忧黎以滑向全面战争，中东地区局势更加动荡。

1 袭击深入腹地 敦促黎民众撤离

自23日凌晨起，以军对黎巴嫩真主党的军事行动出现明显且重大升级。以军发言人称，首先是以军发现黎真主党准备对以发动袭击，因此先发制人对沿着黎以临时边界，一直到黎境内约80公里的范围发起打击。

与之前空袭行动不同，23日的空袭范围明显扩大。根据以军最新说法，其还将对距离以黎临时边界近100公里的贝卡谷地发动打击，这已是深入到黎巴嫩的腹地。其次，以军在双方冲突中，首次提出敦促黎巴嫩境内的民众撤离其住所。以军宣称，黎真主党在该国南部利用民用设施藏

匿武器并发动袭击，以军先后采用了发短信、远程控制电台等方式不断宣传所谓撤离提示。

面对以色列的密集空袭，23日，黎巴嫩真主党宣布向位于以色列北部的多个军事目标发射了数十枚“导弹”。此前一天，真主党表示动用新型武器“法迪-1”和“法迪-2”型导弹，打击了以色列北部的拉马特戴维空军基地。22日，黎巴嫩真主党表示，黎巴嫩真主党已进入与以色列战斗的新阶段，这是一场“无限期的清算之战”，真主党已经做好面对所有军事可能的准备。

2 突破以往红线 美向中东增派部队

联合国秘书长古特雷斯22日表示，他担忧随着以色列和黎巴嫩真主党之间不断升级的相互袭击，黎巴嫩可能沦为“另一个加沙”。古特雷斯强调，黎巴嫩最近发生的通信设备爆炸意味着“局势可能会更加严重升级”，他担心这可能会成为“世界毁灭性的悲剧”。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利23日在美国纽约出席联合国大会前表示，以色列和黎巴嫩真主党之间升级的冲突恐令中东地区陷入全面战争。他将目前事态发展形容为“接近全面战争爆发”。“我们现在看到了更多军事打击、损毁和更多人员伤亡。”博雷利敦促与会世界各国领导人尽全力阻止冲突继续发展。

美国国防部发言人帕特·莱德当地时间23日表示，由于以色列和黎巴嫩真主党之间的冲突升级，增加了更大区域战争的风险，美国正在向中东增派部队。莱德并未提供有关增派部队的数量和任务等详细信息。据悉，目前美国在该地区约有4万名士兵。

在过去一周时间里，以色列先是通过通信设备爆炸，造成黎巴嫩死伤数千人，然后以色列又通过定点清除的方式，在黎

巴嫩真主党的重镇贝鲁特南郊发动袭击，以军称打死了黎巴嫩真主党高级指挥官14人。

以色列总理内塔尼亚胡23日在位于特拉维夫国防部的以空军作战中心说，为保护以民众免受黎巴嫩真主党袭击，以色列必须武力应对，改变北部战线的安全平衡和力量平衡。他表示，以色列不会坐等威胁，而是会先发制人，以军正在摧毁数千枚瞄准以色列城市和民众的导弹和火箭弹。他23日晚些时候发表视频声明，要求黎巴嫩民众立即撤离危险地区。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院教授牛新春认为，以色列和黎巴嫩真主党不再遵守之前的游戏规则了，双方都突破了以前的红线，黎以局势进一步升级的可能性很大。以色列一方面要不断加大对黎巴嫩真主党的打击力度，迫使黎巴嫩真主党作出妥协让步，停止对以色列的袭击；另一方面，如果这个目标不实现，以色列可能已经做好了准备，要继续扩大战争。现在“球”就回到了黎巴嫩真主党这一边，这个可能就取决于黎巴嫩真主党未来一段时期怎么回应以色列的袭击，这也决定了战争会扩大到什么程度，会不会爆发全面战争。

3 以为黎通信设备爆炸事件筹谋至少15年

9月17日和18日，黎巴嫩多地接连发生通信设备爆炸事件，造成包括平民在内的大规模人员伤亡，震惊国际舆论。至今，以色列方面既没有承认也没有否认参与了这一系列的爆炸事件。美国广播公司近日报道称，有美国情报人员透露，以色列参与了黎巴嫩爆炸寻呼机的制造，这一被称作“封锁供应链”的行动已经预谋了“至少15年”。还有美媒将这起事件称为“现代特洛伊木马”。

据美国广播公司报道，一位匿名的美国情报界消息人士称，策划这次袭击涉及设立空壳公司，多个层级的以色列情报官员及其手中掌握的资源为一家生产寻呼机的合法公司提供身份掩护。其中至少有一些人并不知道他们实际上是在为谁工作。这名消息人士将这一行动称作“封锁供应链”，说这一行动已经筹划了至少15年。

寻呼机爆炸事件发生后，多家外媒称爆炸的寻呼机订购自一家名为金阿波罗的公司。不过，该公司声称，这批寻呼机并非由该企业生产，而是授权一家名为BAC咨询公司、注册地址位于匈牙利首都布达佩斯的企业贴牌制造。匈牙利政府则澄清称，BAC只是一家贸易中介公司，在匈牙利没有设厂，相关设备也从未出现在匈牙利。《纽约时报》称，这家所谓BAC咨询公司实际上就是以色列成立的空壳公司。以色列情报人员至少还成立了另外两家空壳公司，以掩盖这些寻呼机制造者的真实身份。为了掩人耳目，BAC咨询公司也为其他客户生产寻呼机，不过在为真主党生产的寻呼机电池里放置了炸药。

《纽约时报》网站21日发表评论文章说，针对黎巴嫩真主党成员的寻呼机和对讲机爆炸很可能是战争罪。文章说，这些设备确实可能被真主党成员用于军事目的。但袭击发生时，他们没有参与军事行动。相反，他们正与家人一起待在家里，坐在咖啡馆里，在食品市场购物——在遭到随机杀戮的平民中。

(据新华社、中新社电)